

# 哈密迎来全新发展机遇



王宝君 刘晓远

## 丝绸之路上的历史名城

哈密历史悠久。远在两千多年前，这里就是汉代张骞第一次通西域开通“丝绸之路”的要塞，在加强古西域和中原各地的联系以及促进东西方交往中，起着举足轻重的作用，素有“西域咽喉、东西孔道”之称。时至今日，哈密仍是祖国内地西进新疆的第一大站，是新疆维吾尔自治区的“东大门”。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤在哈密撤地设市大会上说，哈密地处丝绸之路北、中、南通道的重要节点，是新疆连接内地的门户，是中国向西开放的主要陆路通道。随着“一带一路”战略的实施，自治区加快建设丝绸之路经济带核心区进程，哈密作为核心区建设重要支点，在新疆改革发展稳定大局中越来越具有举足轻重的战略地位和作用。2016年1月，国务院批准哈密地区撤地设市，使这座繁荣千年的丝路重镇迎来全新发展机遇。

## 加快发展的重大机遇

哈密市是继吐鲁番之后新疆第二个撤地设市的地级市，是丝绸之路经济带沿线诞生的最年轻的城市。目前，全市总人口近62万，少数民族人口占1/3，城镇化率2/3以上。现在，哈密市全面进入了特高压时代、高铁时代、口岸全年通关时代。建设新型综合能源、新型装备制造、新型材料加工、特色农副产品加工、现代服务业和物流基地取得了明显成效，各族人民生活水平显著提高，生态环境建设明显加强，改革开放取得积极进展，为哈密的崛起和快速发展奠定了坚实的基础。

新疆维吾尔自治区主席雪克来提·扎克尔说，哈密撤地设市是哈密行政机构和领导方式的重大变革。这体现了中央治疆方略和哈密未来发展的必然要求，有利于健全完善社会治理机构和加强基层政权，提高城市建设管理水平，是把握“一带一路”战略机遇，推动新疆区域经济发展的迫切

需要，也是加快少数民族地区发展、促进民族团结、维护社会稳定的迫切需要，标志着哈密步入了一个崭新的历史阶段。目前，哈密市委正统筹谋划、有效推进撤地设市各项工作来加快推进丝绸之路经济带核心区重要增长极建设，着力保障和改善民生，依法推进机构改革，把深化行政体制改革贯穿于撤地设市全过程，简政放权、优化服务，减少审批事项，争创“新疆政务创新样板地区”。

## 颇具特色的资源优势

哈密具有得天独厚的资源优势。近年来哈密坚持以新型工业化引领“五化同步”，提高资源要素集聚能力和扩散辐射能力，以大企业、大园区和大项目驱动产业升级，抢占战略竞争制高点，新型综合能源基地、新型装备制造基地、新型材料加工基地、现代服务业和物流基地竞相闪耀在哈密经济版图上。哈密正在将其丰富的物产和自然资源进行优化配置，实现经济的快速发展。作为丝绸之路经济

2016年2月18日，新疆维吾尔自治区哈密地区召开撤地设市宣布大会。

随着“一带一路”战略的实施和自治区加快建设丝绸之路经济带核心区进程，哈密作为核心区建设重要支点，在新疆改革发展稳定大局中越来越具有举足轻重的战略地位和作用。

带核心区的重要增长极，哈密具备的区位优势不容小觑。哈密具有东西双向开放的地缘优势，并已形成航空、公路、铁路三位一体的立体交通网络。

如今，哈密成为新疆新型工业化的一张名片。近年来，哈密地区工业经济发展迅猛，第二产业在经济结构中的比重已经超过50%，工业经济成为地区发展的支柱。哈密的优势资源源源不断地转化为经济发展的强动力。

近年来，哈密的煤电及新能源产业发展迅速。一台台超临界火电机组的投产运营，一座座闪耀的光伏发电站并网发电，一条条特高压输电线路的连通，让哈密的传统优势资源——煤炭，在新型工业化的催生下产生了奇特的效益。

哈密撤地设市是“一带一路”国家战略送给新疆的礼物，是新疆高歌猛进的城镇化进程里浓墨重彩的一页。在“一带一路”国家战略向西的征途中，处于重要节点的新城市哈密，一定会有更加优异的表现。

压题图为汽车在新疆哈密省道202线行驶。来源：天山网

## 西北油田实施混合所有制改革

张俊

近日，中国石油化工集团公司西北油田与巴音郭楞蒙古自治州政府签订了《巴州、西北油田AT28井区合资合作协议》。这标志着新疆与中国石化在西北油田的首次混合所有制改革正式启动。

巴州党委书记李建国表示，西北油田分公司认真履行经济、政治、社会“三大责任”。在壮大油气勘探主业的同时，积极支援地方经济社会建设，使得油田与地方的关系愈加密切、发展势头更加良好。

西北油田党委书记刘宝增介绍：西北油田进疆37年来累计投入6亿元扶贫帮困，向新疆本地炼化企业供应油气当量达2237万吨。西北油田未来计划在低油价时期保持稳产和开发规模，油价回升时实现千万吨级油气田目标。

AT28井区位于西北油田采油一厂油区，井区面积370平方公里。本次合资合作，中国石化投资99%，巴州国融投资有限公司投资1%。合资公司保持甲方管控模式，乙方不参与合资公司的日常管理及相关经营活动。

本次合资合作是中国石化在新疆实施的第二次油气资源改革。当前，新疆与中国石化、中国石油紧紧围绕贯彻落实中央和自治区党委关于全面深化油气资源改革、发展混合所有制经济、推进资源类央企属地法人注册工作重大战略部署和要求，进行更深层次、更宽领域的创新性合作，全力助推新疆经济发展，改善当地民生。

## 张新生：

# 边疆赤子情 青春二十载

王宝君 崔文魁

在祖国西北边陲，有一位用20年青春书写边疆赤子情怀的军人——新疆兵团十师武警中队的张新生。他默默无闻地为戍边献了青春献终身。

## 文武双修备全战 千锤百炼做尖兵

1996年12月，张新生从进入武警新疆生产建设兵团指挥部第五支队时起，就立志要做部队军事素质过硬、政治作风优良、文化修养拔尖的“尖兵”。于是，他严格要求自己，靠着锲而不舍的拼劲和韧劲，一步步向“尖兵”靠近。

通过日复一日的刻苦训练，张新生的军事素质已非常过硬。为尽快实现“尖兵”目标，他常常挑灯夜读。通过查阅大量资料不断努力学习先进文化知识，逐渐开阔了眼界，提升了文化涵养。翻开他厚重泛黄的学习笔记，第一页赫然写着“立身百行，以学为基”与“德才兼备，以德为先”。

## 昔日新兵变老兵 老新相续砺强兵

2013年，武警兵团指挥部举行首届反恐特战骨干比武。为了打造一支能征惯战的特战尖兵，已经是老兵的张新生精挑细选组成了一个特战排，提前半年开始强化集训。他将每天的训练情况编录成册，晚上进行分析。经过两个月的有效训练，特战排成员基本进入到了2分钟的成绩，最快者达到1分46秒。

为了让新兵们更好地处置反恐事件、提升执勤能力和军事素质，他结合自身实践经验，亲自拍摄录制了《武警执勤分队要道联合设卡》录像片，并且参与编写了《兵指分队战术》和《射击细训法》两部书，撰写了《边境中队夜间营区反袭击浅析》、《边境中队哨兵执勤能力如何提升》、《特战分队核心区武力突击要点》等文章，在实际工作中供任务部队参考借鉴，得到了广泛好评。

## 投笔从戎二十载 青春无悔建军功

军旅20载，张新生先后参加各类比武30余次，创造了5公里越野、400米障碍、手枪速射、自动步枪快速精度射、警士官编组作业、化妆侦察多个单项第一。两次提干、三考军校，从战士做起、历任副班长、班长、排长、司务长、中队长、作训参谋、机关股长和军事教员。踔蹀20载，他将大好青春年华献给了基层，带领团队圆满完成每一次的急难险重任务。所带中队连续14年被武警兵团指挥部评为优秀基层单位，连续4年被武警兵团指挥部评为“集体三等功”中队。他个人也先后荣立三等功5次，获得了武警部队优秀带兵班长、指挥部优秀司务长、优秀带兵干部、优秀武警指挥警官、指挥部学雷锋先进个人、十七届武警十大忠诚卫士候选人、全国道德模范推荐人选、武警部队优秀教练员、武警特战人才奖等诸多荣誉。

如今，已是兵团十师北屯市武警中队队长的他，依然守护在祖国西北边陲，为祖国的安全稳定贡献力量。

## 魅力新疆

### 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办  
新疆维吾尔自治区党委宣传部外宣办



官兵在暴风雪中营救被困车辆和群众。 夏存喜摄

天山脚下，驻守着三五九旅新一代接班人——武警兵团指挥部七支队官兵。建队20年来，他们用实际行动温暖了各族群众，被当地群众亲切地称为“兵巴郎”。

## 心系教育帮助学生圆梦

2010年以来，武警兵团指挥部七支队党委长期帮扶西山农场子校，使其硬件设施得到改善。今年为加强学校软件设施，该支队党委为其建立了网络学习室。现在，师生们足不出户，就可享受异地丰富的教学资源。

在网络教学揭牌仪式上，支队政委敬海友动情地说：“学校所需，就是我们所急。我们将继续为西山农场子校提供力所能及的帮助。”

“我们的成长进步，离不开兵哥哥的无私帮助。我们一定会考上大学，用实际行动回报兵哥哥的帮助。”五年级“三好学生”努尔买买提在揭牌仪式上的发言赢得了阵阵掌声。

## 情牵百姓推动群众致富

乌鲁木齐县永丰乡是汉、回、哈、维多民族聚居区。多年来，支队官兵用实际行动为永丰乡社会和谐稳定做出了贡献。

# 天山脚下的“兵巴郎”

赵武 牛小龙

2013年10月，支队政委敬海友在永丰乡慰问群众时发现，很多村里没有休闲场所和图书馆。随后，支队政治处抽调专人深入乡村考察，仅半年就为乡亲们建起了多个图书室和休闲广场。

2011年初，支队所属基层单位建起了10余个蔬菜大棚和保温猪圈，实现了蔬菜越冬种植和生猪越冬养殖。官兵将技术传授给了永丰乡群众，帮助他们实现增收。

2015年1月，副支队长王涛认养了永新村二队的回族孤儿马宇泽，将为其提供资助到大学毕业。该支队党委成员还与永新村贫困户结成帮扶对子，帮助他们脱贫。

为了乡亲们的健康，支队卫生队坚持挨家挨户巡诊，平均每年巡诊10余次、补贴10余万元为各族群众看病送药。为提高乡村医疗水平，从2010年开始，支队每年5月对辖区内医疗人员进行培训。

2015年的八一建军节，一对维族母女给支队送来了绣有“雪莲花开红艳艳，人民武警爱人民”的锦旗。几个月前，这名维族妇女的丈夫遭遇车祸，手术花光了家里的积蓄。支队党委为其提供物质支持，帮助她们重树生活的信心。

## 关键时刻争当忠诚卫士

七支队官兵把“忠诚”内化于心，把“奉献”外化于行，在各族群众心中竖起了新一代革命军人的形象。

今年1月23日，支队营门哨兵小王接

到一名群众求救：“快救救我的家人，他们冻得快不行了！”接到任务后，支队官兵火速驰援暴风雪受灾地点，展开营救行动。

救援现场，暴风雪肆虐，救援官兵冻得抓不住铁锹。只能把手放到大衣里暖一暖，又迅速投入到救援。救援结束后，一名维吾尔族群众拍着官兵的肩膀感叹“武警巴郎，亚克西！”

2004年1月21日，兵团农六师102团“八一水库”发生险情，直接威胁到102团团部和连队近万名群众的生命财产安全。支队官兵历时4昼夜，完成了抢险救灾任务。

汗水、泥泞、牺牲、奉献，彰显了军人的价值。新一代三五九旅接班人将继续唱好民族团结的赞歌，为祖国社会主义现代化建设不懈奋斗。



官兵为维吾尔族老大爷义务巡诊。 夏存喜摄

## 张高炎：

# 笔下花鸟竞风流

崔文魁

张高炎，中国书画家协会会员，中国国画院兰州分院副院长，甘肃省美术家协会会员。观其笔下花鸟画作，取材生活，融情于中，运笔自如，墨韵丰沛，通过多角度、多层次展现花鸟的形、神、意、趣，将凝重浑厚与潇洒风流结合，给人无限美感。



为进一步弘扬民族文化，提升农民画艺术创作水平，连日来，来自新疆库车县比西巴格乡各村的40多位农民画爱好者在专业美术老师的指导下，进行农民画培训。

培训班里艺术气氛浓郁，映入眼帘的农民画构图新颖饱满，色彩鲜活浓郁，形象纯真质朴，是农民作者亲历生活，感悟生活，用激情创作的一幅幅再现生活的作品。

28岁的艾山江·艾拜是比西巴格乡文化站的干部，也是本次培训班的指导老师，在大学里研读美术专业。在培训班上，他结合自己多年的创作经历，与大家分享了农民画创作心得。“农民画线条简单，色彩对比强烈，主题鲜明，表达的内容也很丰富。普通百姓一看，立刻就能明白作品想要表达的情感。”艾山江·艾拜一边指导学生创作作品一边评价道。

自2014年开始，艾山江·艾拜已经连续3年举办免费的农民画培训班。自开班以来，这里已经培养了150

# 库车县农民画培训班受欢迎

王平 周旋

名农村绘画爱好者和13名农民画家。

玉山江·拜克热以前是个木匠，从来没接触过绘画。通过参加两年培训，如今他已经是全乡小有名气的农民画家。他说：“通过培训，我对农民画创作产生了特别的兴趣。我要用画笔将生活的发展变化表现出来。”

据比西巴格乡党委委员、宣传干事努尔尼沙·伊布拉音介绍，通过举办培训班，倡导农民通过书画的形式展现经济社会发展成就、增进民族融合、促进民族团结。培训结束后，将把所有的绘画作品放到各村进行巡展，让更多农民欣赏出自农民之手的美术。



寒假期间，学生们在培训班里认真学习。 周旋摄